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Marele dar al credintii. 
(Urmare.) 

Vederea minunilor. învierea lui 
Lazar. Acelora, cari voesc să vadă 
minunile, li se mai poate răspunde aşa: 
Cetiţi Evangelia, care este cea mai 
adevărată (autentică) dintre toate istoriile. 
Acolo veţi vedea minunile făcute de 
Domnul Isus Hristos, pe cari le poves
tesc sfinţii evangelişti, cari le-au văzut 

ochii lor. Ei ne grăesc în scrierile 
lor cu atâta simplicitate şi limpezeală, 
încât ni şe pare ca ş i cura i-am auzi 
ppveştindu-ne acelea fapte minunate cu 
graiul viu. — Vreţi, de pildă, să vedeţi 
învierea lui Lazar? Cetiţi capul 11 din 
fevangeiia Sfântului Ioan. 

Siguritatea minunilor. Vinde
carea şchiopului. O seamă de ne-
9«edineioşi spun că nici o minune nu e 
sigară, că nu se poate dovedi că faptele 
jpjnunate, şi cele mai strălucite, să fie 
adevărate minuni săvârşite de puterea 
iui Dumnezeu. — Acestora li se răs-

^punde că împrejurările dovedesc ade-
virătatea minunai cu siguritatea cea 
mai limpede.. . După ee ai cetit, o 
bunule creştin, învierea lui Lazar, cum 
e descrisă în sfânta Evangetie, mai 
ceteşte acuma vindecarea sochiopuiui 
i&vâiişită de sfântul Petru în numele 
Domnului Nostru Isus Hristos. Aceasta 
minune o vel afla în Faptele Apostolilor 
în cap 3. 

Sfântul F r a n c i s c Xaver iu în 
Couîan . Să vedem o altă pildă din 
Istoria bisericească. In anul 1544 — 
când Francisc Xaveriu vestea evangelia 
Domnului Hristos. în împărăţia Travan-
con — din India, sosi în Conian, oraş 
de lângă mare în acel ţinut. — Dintre 
locuitorii oraşului, unii s'au întors şi 
s'au făcut creştini la ceied'intâi predici 
ale marelui Apostol; dar cea mai mare 
parte din cetăţeni. au rămas _ cerbie&şi 
în greşelile şi rătăcirile lor după ce l-au 
ascultat de mai multe ori. — La dreptul 
vorbind, cei mai încăpăţînaţi îl ascultau 
cu plăcere, şi găsiau învăţăturile Evan-
geliei în deplină potrivire şi conglăsuire 
cu lumina minţii sănătoase; dar plăcerea 
ce o sîmţiau ascultându-1, nu aducea 
nici o roadă, ei se îndestuiiau cu aceea 
că se mirau de legea creştinilor, fără 
ca să-şi bată capul să o urmeze. 

Părintele Francisc văzând într'o zi 
că înzădar ie grăia despre bunătăţile 
veeinice, se rugă lui Dumnezeu din toată 
inima. Achii lui se îndreptară spre 
Ceriu, faţa i-se aprinse mai m|iU ca de 
Obiceiu, şi vărsând lacrim cu îmbel-
şugare se ruga Iui Dumnezeu să-i fie 
milă de acei cerbicoşi păgâni — închi
nători (a idoli. Doamne, zise Sfântul 
suspinând, toate inimile aunt în m&niPe 
tale, şi cum voeşti tu ppţi îndoi pe 
mie mai îndărătnice şi poţi muia 
pe cele mai vâttQa&o. — £0m§ş$& 
astăzi aceasta mărire Sângelui şt 



Numelui Unuia născut Fiu al tău 
Isus. — îndată după ce isprăvi aceasta 
rugăciune, a simţit că Dumnezeu i-a 
ascultat; şi întorcându-se cătră cetăţenii, 
cari îl ascultau, le zise cu un aer de 
om luminat de Dumnezeu: Ei bine, 
fiindcă nu crediţi cuvântului mieu, ce 
sămn vreţi voi să vedeţi — pentru 
întărirea adevărurilor, pe cari vi le am 
vestit? Apoi aducându-şi aminte îndată, 
că în ziua trecută se îngropase un om, 
adaose cu acelaş glas: Deschideţi 
mormântul — pe care î'aţi astupat 
ieri şi scoateţi afară trupul: dai 
băgaţi bine de seamă — să fie cu 
adevărat mort — acela ce a fost 
îngropat. — Cei mai necredincioşi mer-
seră îndată să desgroape acel trup mort. 

Departe de a afla ceva sămn de 
viaţă, se luară pe seamă că trupu! 
mortului începea a trece în putrezire. 
Au luat de pe mort pânza cu care era 
acoperit; şi au pus trupul mort înaintea 
Sfântului, care se duse la locul unde 
era îngropat mortul. — Păgânii se uitau 
ţintă la trupul mort, aşteptând cu ne
răbdare — ce va face părintele Francisc. 
Sfântul se puse în genunchi, şi după 
o scurtă rugăciune, îndreptânduse cătră 
mort, zise cu glas înalt: 

fa numele sfânt alui Dumnezeu celui 
viu, şi în puterea religiunei, pe care eu 
o predic, o vestesc, îţi poruncesc sa te scoli-

La aceste cuvinte mortul se ridică 
de sine, şi nu numai se arătă piin de 
viaţă, ci deplin sănătos şi în putere. — 
Atunci toţi păgânii strigară cu glas înalt 
că Dumnezeul creştinilor este atot pu
ternic, şi că adevărată era legea ce o 
propovăduia Părintele Francisc Xaveriu. 
îndată se aruncară la picioarele saîe, şi 
cerură să fie botezaţi din partea sfântului 
părinte. 

Iată un fapt istoriceşte dovedit, na
tură şi împrejurările căruia arată din 
deajuns că este o minune. De altă parte 
spre mai mare dovadă să se adaogă, 

că aceasta înviere nu a fost singura mi
nune ce a făcut'o sfântul Francisc Patru 
atari minuni se înşiră în Bula cu care 
a fost ridicat ia vrednicia de Sfânt din 
partea Papei dela Roma Grigorie al XV, 
apoi alte 16 învieri de morţi au fost 
dovedite prin advocaţi în procesul de 
a fi înşirat între cei fericiţi. Şi mai 
mult: Părintele Frizon în cartea sa înti
tulată: Francisc Xaveriu Făcătorul de 
minuni, spune că mai trebue să adau-
gem alte 27 învieri de morţi istoriceşte 
dovedite: aşa că avem 47 morţi înviaţi 
de acest minunat Sfânt. 

Sfântul Francisc Xaveriu vorbîa 
douăzeci de limbi deodată, deslega cu 
un singur răspuns cele mai grele între
bări, spunea înanite lucrurile viitoare 
prin prorocii amănunţite, a ridicat şese 
mii de biserici creştineşti printre păgâ
nii din Indii, şi a botezat el cu mâna 
lui preste un milion de păgâni în cei 
zece ani cât a predicat Evanghelia lui 
Hristos în acelea părţi din fundul Ră-
sătUufui. 

Necredincioşii nu au nici o si-
guritate. Bayle. Chiar şi cei mai în
verşunaţi necredincioşi, cari nu dau ni
mica pe credinţă şi pe religiune, nu* 
sunt convinşi de învăţăturile lor scâlciate 
prin cari făgăduesc adevărurile de cre
dinţă. Pe calea tăgădui re i sau negaţiu-
nei se poate ajunge până la îndoială, 
dar nu mai departe. Necredinţa nu poate 
alcătui ceva-ci numah poate, doară, ce 
mai ştii, oare ? Vestitul Bayle, patriarhul 
necredincioşilor din zilele noastre, a fost 
silit să mărturisească acestea: 

Măiestria mea stă în a forma şi năs
coci îndoieli, cari pentru mine nu sunt 
alceva decât curate îndoieli. 

Lipsa de convingere în necredin
cios. Voltaire. Voltaire, care şi-a petre
cut toată viaţa batjocorind Biserica şt 
învăţăturile ei, nu era de loc convins 
despre adevărul acelor lucruri pe cari 
le scria împotriva credinţii. In fundul 



D U M I 

inimei sale el credea adevărul, pe care 
se prefăcea că-1 despreţueşte. Aceasta o 
arătă şi dovedi în minutele celea din 
urmă ale vieţii sale, când a chiemat pe 
preotul paroh dela biserica sfântului 
Sulpiţiu, pentru ca să se împărteşească 
cu sfintele Taine ale Bisericii. Din ne
fericire învăţăceii lui Voltaire. nu au lă
sat pe preot să se apropie de cel ce 
trăgea de moarte, şi aşa el a murit în 
o desnădăjduire înspăimântătoare. Faptul 
acesta ni-1 asigură vestitul Trochin, 
medicul regelui, care a fost martor de 
faţă Ia moartea lui Voltaire. Acest dof
tor în o epistolă scrisă în 30 Maiu din 
anul 1778 în care zi a murit nefericitul 
Voltaire, sfârşeşte povestirea sa zicând 
despre acest necredincios: 

Aş fi voit tare mult, ca toţi aceia, 
^ari au fost amăgiţi şi înşelaţi de faptele 
şi de scrierile sale, să fi putut fi mărtu
rii ai morţii sale, singur acesta lucru ar 
fi de ajuns ca să se desbete de cap, să 
se desamăgeaseâ.... . , 

( V ^ urma.) 

Despre Mărturisire sau 
Spovedanie. 
Şi i-au adus lui Isus un surd, grăind 

anevoie, şi l'au rugat pe dânsul, ca să-şi 
pună mâna pe el Marc. 7. 32. 

Ca să vindece Domnul N. Isus Hr. pe 
un biet surd şi mut — Mântuitorul nostru 
îl iea pe acel nefericit — şi-1 scoate din 
mulfime deosebi, şi-a băgat degetele sale 
în urechile lui, apoi scuipind a atins limba 
lui. Apoi începe Dl. N. a se ruga şi încă 
se roagă suspinând: şi căutând la ceriu 
a suspinat, în urmă i-a poruncit lui zicând : 
Effata, ceea ce însamnă : deschide-te. Oare 
pentru ce a făcut atâtea celea. Dl. Is. Hr. 
la aceasta vindecare ? Nu-1 putea oare 
vindeca mai iute, dintr'odată, cu un singur, 
cuvânt? Putea, dar prin lucrurile celea multe, 
ce le-a făcut, a voit să ne arete greutatea 
unui alt rău. E părere de obşte a sfinţilor 
Părinţi şi a tâlcuitorilor sfintei Scripturi, că 
în boalele trupeşti vindecate de Mântuitorul 
— au fost închipuite boalele noastre morali 
şi de aceea în Surdul şi Mutul — despre 

N E C A 3 

a cărui vindecare scrie sfântul Marcu — 
a fost închipuită asurzirea şi mutimea pă
cătoşilor, — un rău greu de vindecat, cu 
urmări de moarte. — In ce stă aceasta 
asurzire şi mulime a păcătoşilor? Stă în 
a nu sîmti mustrările conştiin{ii lor, în a nu-şi 
mărturisi nici la picioarele preotului păcatele 
lor — toate şi cu sinceritate, nici înaintea 
lui Dumnezeu cu adevărată părere de rău. 

Fiindcă preotul de Dumnezeu este rân
duit de Doftor al sufletelor, şi trebue să vă 
vindece relele şi boalele sufleteşti — mai 
ales cele mai grele — de aceea vă voiu 
arăta l u scăderile ce se fac în spovedanie, 
prin ce se va vindecă cum nădăjduesc — 
asurzirea sufletului, căci veji sîmti mustrarea 
conştiinţei 2° . în locul al doilea vă voiu 
învăţă tot aceea ce e de lipsă — spre a 
îndreptă ori ce scădere, şi aceasta nădăj
duesc că va vindeca amuţirea şi a limbei 
şi a inimei — făcându-vă să descoperiţi şi 
lui Dumnezeu prin părere de rău — şi 
preotului mărturisitor prin limbă, prin graiu 
toate păcatele voastre. 

(Va urma) 

Rătăcirile sectelor cu pri
vire la îmbrăcămintele 

preoţilor. 
(Continuare) 

Hristos deci la sfârşitul vieţii sale apu
când ofenziva în contra fanatizmului farizeesc 
a frivolităţii Saducheilor, şi în contra astufiei 
Irodianiior a scos la iveală mai ales în Mat. 
23. 1—39, toate scăderile lor, ca şi prin 
aceasta să facă atent poporul să se ferească 
de ei. Una dintre aceste scăderi era şi aceea 
că ei cu predilecţie măreau „găitanele pe 
hainele lor deasupra, numai ca în chipul 
acesta să-şi arete lumii evlavia lor, ca ast
fel să atragă asupra lor atenţia cât se poate 
mai mare. intre unele espresiuni din aceste 
vorbiri ale lui Hristos se află la Luca 11, 
3 9 - 5 2 ; 20, 45-57 şi Ia Marcu 12, 38—41. 
Versul amintit ia Marcu 12, 38 după origi
nalul grecesc „Blepete apo ton grammatean 
ton thelont on en stolais peripatein Kai as-
paspovs en tais agorais" sună: Feriti-vă de 
cărturarii, cărora le place să umble în haine 
lungi, şi umblă după închinăciuni prin târ
guri. 

Dacă cuvintele lui Hristos se refer Ia 
aceasta mândrie atuncia în general cunos
cută a farizeilor". Cine poate să le aplice la 
hainele cele modeste şi simple de azi ale 
preotimei noastre ? 



Când va fi capătul lumii ? 
Ce au profeţit? 

(Continuare.) 

Profeţia preotului Holzhauser. Acest 
preot, care a murit în anul 1658 în Biingen 
(Germania) a avut din copilărie visiuni, din 
cari unele incă în viata lui s'au realisat: 
A fost un preot evlavios, procesul lui de 
canonisare este în curs. 

Holzhauser tălmăceşte acele şepte 
biserici din Apocalipsul ca şepte epoci ale 
bisericei lui Hristos. 

Epoca intâie este epoca insământării, 
epoca apostolilor. Epoca a două, epoca 
martirilor, până la Carol cel Mare (768—814). 

Epoca a treia, epoca păcii, până la 
Carol V. (1519-1556). 

Epoca a patra, epoca încercărilor, şi 
epoca a cincea, epoca curăţirii. în care 
biserica este încercată în multe feluri. 
Popoare intregi se desbină de biserică. 
Biserica este persecutată, răsboaie grele, 
foamete şi ciumă bântuie lumea. Aşa se 
vede, că noi trăim în aceasta epoca. Insă 
după aceasta vine. 

Epoca a şesa a mângâierii, în care 
popoarele şi biserica se vor bucura de o 
pace adâncă şi în care toate popoarele vor 
intra în sinul bisericei catolice. Mulji sfinţi 
şi oameni invătati vor străluci în lume, după 
aceasta vine. 

Epoca tulburării, epoca lui antihrist, 
când popoarele părăsesc biserica şi se 
împlinesc semnele prevestite de Domnul 
Hristos, şi atunci vine sfârşitul. D e epoca 
cea din urma să ne ferească Dumnezeu. 

Numire. P, Sf. S. luliu al Gherlei, a 
numit de preot la parohia Dragomireşti pe 
on. Gheorghe Cosma. Nou numitul in zilele 
trecute a fost intr'odus in parohia sa, unde 
a fost primit cu toată căldura din partea 
credincioşilor. Felicităm pe noul păstor suf
letesc, dorindu-i roduri îmbelşugate in mun
ca sa pastorală. 

Pentru sinistraţi. La balul jude[an din 
19 Februar crt. ţinut in Sighet pentru ajuto
rarea incendiaţilor din Bacău şi| a imundati-
îor din {ară s'a adunat lume multă. Taxa 
de intrare n'a fost precizată. Cu toate aceste 
in favorul sinistraţilor din oferte benevole a 
rezultat un venit curat de 47 mii 125 Lei. 
Este aceasta o sumă, care dă -preţioasă do
vadă despre inimile miloase din Maramureş. 

Cămin de ucenici. In 21 Ianuar crt s'a 
deschis în Sighet noul cămin pentru învăţă
ceii de industrie. Mult ne îmbucură înfiinţarea 
acestei instituiiuni menite de a crea o nouă 
clasă socială, ceea a industriei române, de 
care ducea atâta lipsă judeţul nostru. Per
sonalitatea cinstită a directorului Petru Pop 
este o chizeşie, că soartea acestui institut 
este depusă in manile unui pedagog de ini
mă şi deplin probat. * • ţ 

Necrolog. Cu un veteran cinstit avem ma 
puţin. In 26 Febr. crt. a trecut la cele veşnice 
emeritul prezident al sedriei orfanale din 
Sighet Petru Ioody de Ieud in vârstă de 72 
ani. Inimă bună şi suflet puritan i-a fost ca
racteristica fiinţei sale. 0 viaţă, de om a slu
jit ca funcjionar de model. Odihnească in 
pace! 

Părintele Adrian Lupan din Rona-de-
jos a indurat o grea lovitură. Fiica sa dră
gălaşă Natalia in vârsta de 4 ani a încetat 
«din viată la 27 Ianuar crt. Transmitem îndu
reraţilor părinţi cele mai sincere condolente I 
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